

第十二届全国少数民族传统体育运动会场馆场地建设改造加速推进 确保在精品场馆办精彩赛事

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

■ 本报记者 刘杰 黄媛艳

地板干净整洁、座椅稳固舒适、灯光明亮柔和……望着焕然一新的体育馆，海南热带海洋学院基建与后勤管理处处长苏鸿涛眉头舒展，面露喜色。

经过数月奋战，作为第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）的竞赛场馆，海南热带海洋学院体育馆改造升级工作顺利完成，可满足比赛需求。

场馆场地是保证运动会各项赛事顺利进行的基石，也是健儿展现风采的舞台。本届运动会将于11月22日—30日在三亚、陵水举办。随着运动会脚步的日益临近，运动会各场馆场地建设和改造提升工作也迈入快

车道，预计6月30日前全部完工，确保在精品场馆办精彩赛事。

场馆建设再提速。5月16日，在三亚国际体育产业园体育馆和游泳馆项目施工现场，八百多名工人正在进行室内装饰装修，外围市政景观绿化同步推进，一派热火朝天的施工景象。该项目中的体育馆是运动会竞赛场馆之一，表演项目将在这里举行。

为推动项目建设“加速跑”，施工方全面增派人手，严格按照时间节点细化工程量、作业面，倒排工期、挂图作战，加快施工进度。

“每天工人两班倒不间断施工，多作业面同步发力，全力保障项目按时完工。”三亚国际体育产业园体育馆和游泳馆副总工程师李杰说，目前已经完成

了工程量的99%，正在进行LED屏、地板安装等收尾工作，计划于5月底完工，6月25日完成验收并交付使用。

场馆改造更精细。场馆建设不仅要抢抓速度，更要把控细节，精益求精。李杰介绍，为了让运动员在比赛和训练中更好地展现实力，带给观众更好的体验，体育馆从颜色选取、场内铺设、优化改造等方面都做了功课。

“本着节俭办会原则，本届运动会三亚充分利用全市省属高校和原有体育场馆资源，高标准进行场地、设施、设备改造。”执委会场馆建设部规划建设处副处长蔡振宇介绍，结合前期的测试赛情况，正在对海南热带海洋学院体育馆、三亚技师学院篮球场、大茅洋生态村等9个场馆场地进行进一

步修缮和升级改造。其余场馆场地均已就绪并完成测试。

“运动会场馆场地的升级改造工作将于6月30日前全部完成。”执委会相关负责人表示，通过改造现有场馆，融合人文与科技，展示民族体育、民族文化特色，将为运动会举办提供有力保障，努力实现既精彩又简约的目标。

场馆环境再优化。据三亚城投集团工作人员陈宗煜介绍，三亚正进一步提升三亚国际体育产业园体育中心周边主要道路景观和重点片区的城市形象与公共服务功能，已完成抱坡路、荔枝沟路等周边道路景观提升工程，改造长度约6.7公里，共设计8个景观节点和两个标准段，改造总面积约22.54公顷。

其中，具有代表性的市一中门口景观节点打造为“绿茵思学园”，在保

留现状树木的基础上，为路侧绿地增色添彩，采用了三角梅、彩叶芋、假蒺藜等植物进行彩化；师部农场交叉口打造为“紫韵科普园”，作为荔枝沟路上的重要节点，带有海浪、“三亚”字样等城市元素的巨型雕塑矗立在街边绿地，展现着三亚这座热带滨海城市的良好形象。

“我们也在制定新的改造优化方案，计划对体育产业园周边其他路段进行进一步的景观提升，凸显自贸港特色，展现海南地域文化和三亚城市特质。”陈宗煜说。

同时，三亚已完成体育产业园周边海南三亚永桂联合水泥制品有限公司搬迁协商，土地、房屋等不动产金额补偿已完成支付，正在实施拆卸和搬迁工作，提升周边城市形象和城市基础设施功能。

（本报三亚5月17日电）

5月19日~22日 海南岛部分地区有暴雨

本报海口5月17日讯（记者张期望）5月17日，海南日报记者从海南省气象台了解到，预计，未来一周前期和中期，海南岛大部地区有雷阵雨，伴有短时强降水为主的强对流天气，部分乡镇有暴雨或大暴雨；后期以多云天气为主，其中西部和北部的局部地区午后有雷阵雨。

陆地方面，预计5月18日和23日~24日，受偏南气流影响，全岛以多云天气为主，其中西部和北部的局部地区（海口、澄迈、儋州、定安等市县）午后有雷阵雨，伴有雷暴大风等强对流天气；最高气温全岛大部地区32℃~36℃，最低气温中部山区22℃~24℃，其余地区24℃~27℃。

预计19日~22日，全岛大部地区多云有雷阵雨，伴有短时强降水为主的强对流天气，其中海口、澄迈、定安、文昌、琼海、万宁、乐东、五指山、保亭、三亚、陵水等市县的乡镇有暴雨或大暴雨；各地最高气温下降2℃左右。

海南省气象台提醒，未来一周前期和中期，海南岛大部地区有雷阵雨，伴有短时强降水为主的强对流天气，部分乡镇有暴雨或大暴雨，相关部门需加强交通疏导和城市排涝，户外活动需及时关注天气预警信息，做好防御措施。

我省首个国际语言服务产业学院成立

本报文城5月17日电（记者刘梦晓）5月17日，海南省首个国际语言服务产业学院在海南外国语职业学院成立。

该产业学院由海南外国语职业学院联合知识产权出版社有限责任公司、海南省知识产权局等8家单位共同发起成立。将瞄准自贸港现代产业体系建设尤其是现代服务业、国际旅游业等产业发展急需，紧密依托企业，对接自贸港重大产业集群，更好利用该学院18门外语语种的资源优势，持续提升办学活力和人才培养核心竞争力，带动全面提升学校人才培养、科学研究、社会服务、国际交流合作、文化传承创新的质量与水平，为国家和海南经济社会发展，提供更高标准、更高质量、更国际化的国际语言服务，推动海南高等职业教育国际化。

琼海对55至64周岁 中老年低保对象免费体检

本报讯（记者陈子仪 通讯员彭恩燕）“阿叔，把袖子撩一下，我们量下血压。”5月16日上午，在琼海市山镇东平医院，不少中老年人正在此进行血常规、尿常规、肝功能、肾功能、空腹血糖、心电图检测、血脂和腹部彩超检查等项目检查。这是琼海开展的中老年低保对象健康体检服务首站现场。

今年起，我省建立中老年城乡低保对象健康体检制度，为全省城乡低保家庭中55—64周岁中老年人进行健康体检，琼海市民政局积极响应，近日陆续为各镇（区）中老年低保对象开展免费体检服务。

琼海市民政局相关负责人表示，组织为中老年低保对象免费体检，一方面为困难群众及早发现和诊断治疗疾病创造条件，做到早发现、早治疗、早诊断，另一方面也减轻群众的家庭经济负担，提升城乡居民平均预期寿命。

据了解，琼海全市各镇（区）中老年低保对象开展免费体检服务自5月16日开始，6月底结束，由海南复康体检中心具体实施。

昌江首所特殊教育学校 让特殊儿童有“新家”

本报讯（记者吴心怡 通讯员钟玉莹）近日，在昌江黎族自治县特殊教育学校的一堂生活语文课上，学生们勇敢地走上讲台，在老师的鼓励和引导下大声朗读课文。据了解，昌江特殊教育学校于4月23日正式开学，是昌江第一所特殊教育学校，切实解决了当地特殊学生就近就读难题，让特殊儿童有了“新家”。

昌江特殊教育学校是一所公办九年一贯制寄宿制培智类学校，主要承担昌江6至16周岁智力障碍、精神障碍、自闭症、脑瘫、情绪行为障碍、唐氏综合征、多重残疾等特殊需要儿童、少年的九年义务教育任务。校内设有心理咨询室、多感官训练室、感觉统合训练室等功能室，并开设生活语文、生活数学等11门课程，可以最大限度地满足特殊需要儿童、少年的发展需要。目前，学校在读学生68名，送教上门服务学生15名。

白沙牙叉镇道埠村搭建调解平台，推动矛盾在基层化解—— “小院说事”解难事

“枫桥经验”在海南

■ 本报记者 刘宁玥 通讯员 路仁杰

近日，一场突如其来的对峙发生在白沙黎族自治县牙叉镇道埠村什亩田洋。热辣的阳光下，村民、企业工人又着腰大瞪眼小眼，僵持不下。

得知这一消息，该村党支部书记、村委会主任王国云立马叫上相关村干部跑到现场。“怎么回事？”王国云挨个问道，其实纠纷原因他很清楚——这家企业承包了田洋的200多亩撂荒地种植瓜菜，从2023年以来一直拖欠土

地租金；经过政府协调沟通，今年，他们已承诺会在近期把欠账补上。不过，王国云知道村民心里有火，不着急解释。

“老王哥，当初说好了，我们把田交给你们，可以拿到钱，可这一年多来半个子都没看到。”村民们知道王国云是站在群众这边的，把自己这一年多的委屈一股脑全讲了，气也随之消了一半。

烈日下，王国云先是耐心倾听，随后开始摆事实、讲道理：“当初，这里由

于灌溉设施不完善，撂荒搁置数年，你们一个子都没赚，如今有企业来开发，对大家来说是件好事，阻碍他们开工就是影响我们自己的利益；至于欠款，我们现在就和企业谈好，让他们尽快打过来。”

随后，他在现场与企业负责人对接洽谈，对方承诺在当天中午先支付半年的租金。得到答复后，聚集的人群渐渐散去。剑拔弩张的局面被王国云化解。

能在事发地及时解决矛盾，得益于该村搭建的“小院说事”调解平台。据介绍，“小院”是指解决问题的场所，位于农家小院和田间地头等矛盾始发

地；“说事”指的是调解矛盾的方式，通过群众信得过的身边人说和，有效解决群众身边的烦心事。

长期和群众打交道的王国云，发现“大家喜欢坐在一起喝茶聊天，说着说着就把烦心事解决了”，于是搭建这一平台，以“说、议、办、督、评”为主要内容，引导群众主动说事、集体说事、相互评事、协调理事，让群众在平安建设和基层治理中发挥主体作用。

“这一平台不仅解决当下发生的新问题，还用于理清‘旧账’。”王国云说，自从今年推出“小院说事”平台以来，该村整合村“两委”、乡村振兴工作

队以及司法、公安等力量，组建联合工作组，定期开展入户走访，全面了解各类矛盾纠纷，累计排查各类矛盾纠纷6起。其中包括为莫妈、革新、什亩等多个村民小组解决路面塌陷维修，彻底根治了困扰道埠村2年的遗留问题。

借由喝茶聊天，加深鱼水情谊，这样的活动在白沙越来越多。当地推出“老芭茶”连心会、党群茶话会等活动，今年以来累计服务群众1万余人次，通过抓常态长效、抓形式活泼、抓效果体现有效提升基层治理软实力，畅通基层社会治理的“最后一米”。

（本报牙叉5月17日电）

定安岭口镇 百香果丰收上市

本报定城5月17日电（记者李璇 通讯员程守满）5月17日，在定安县岭口镇封造洋村委会，定安群发富硒农作物种植专业合作社的百香果种植基地里，绿油油的藤蔓爬满棚架，阳光下的百香果一个个浑圆饱满，果香四溢，格外诱人。三四十名工人忙碌地穿梭在一排排百香果藤架间采摘、搬运，丰收的喜悦溢于言表。

“4月中旬开始陆续采摘，目前已经摘了8批次，市场行情比去年好，收益还不错。这两天采摘百香果3万斤左右，目前已累计采摘8万斤左右。”合作社负责人刘如东介绍，基地种植的百香果为“钦密9号”黄金百香果，目前一共约300亩，今年开园价最高达16元一斤，当前收购价为8元一斤，较去年略高。

在刘如东的介绍中，百香果采收期较长，从4月持续到10月，且随着种植技术和管理技术的提升，今年的百香果产量较去年有大幅增加。预计今年可收获约90万斤鲜果，实现产值约700万元。

刘如东说，今年年初，他和哥哥刘如林谋划成立合作社，借助定安县岭口镇“一村一品”发展契机，采取“公司+合作社+农户”运作模式，公司提供种苗和收购，合作社完善土地流转、劳务用工等联结机制，引导农户通过土地流转、基地务工等形式增收致富，实现百香果产业区域化、链条化发展，推动农业产业提质增效。辐射带动周边农户种植百香果，种植面积增加约150亩。



快乐运动 跳起来

5月17日，2024年海南省中小学生跳绳比赛在海口市五源河学校开赛，12个代表队共282名运动员参赛，同台比拼，挥绳竞技。该项赛事将持续至5月19日。此次比赛以“舞动青春 跳出风采”为主题，分为计数赛、花样赛和表演赛三大类型，兼具趣味性和竞技性。文/图 本报记者 张琬西 通讯员 冯家得

专题

信息通信业创新转变，共建共享谱写新篇章 省通管局驻各市县通管办5月17日成立

5月17日，正值世界电信和信息社会日之际，海南省通信管理局驻各市县信息通信行业管理办公室（以下简称通管办）成立大会暨海口市信息通信行业管理办公室揭牌仪式在海口举行。通管办的成立标志着我省信息通信行业构建服务地方高质量发展共同体创新转变，将为加强海南数字经济治理增添新力量。

海南省通信管理局作为工业和信息化部派驻地方的垂直管理机构，成立各市县通管办是落实工信部关于“充实监管力量，并向地市延伸，有效承担属地化管理职责”有关部署的

具体举措。通管办作为省通管局派驻市县的协调办事机构，由海南铁塔公司担任主任单位，运营商担任成员单位，在省通管局的指导下，将重点发挥六大关键作用，推动我省信息通信业发展水平再上一个新台阶。

——有效融入地方治理体系，推动省委省政府支持信息通信基础设施政策在地方落地，持续优化地方信息通信基础设施建设环境，有效强化资源统筹，实现行业降本增效。

——有效维护行业健康发展环境，严肃抵制高场租等损害通信行业健康发展的行为，严格落实重点场所共同进入要求，实现统一口

径、统一协调、统一进场，共同创建维护通信行业健康发展的典范。

——有效规范行业技术标准执行，主动服务好地方社会群体，做好住宅建筑通信设施及建筑物移动通信配套设施工程建设标准执行一站式服务，提升社会群体满意度，共同塑造行业良好口碑。

——有效快速响应应急通信保障，与地方政府、供电公司、电信企业等单位，建立信息对接和指挥联动机制，实行7×24小时的应急调度值班制度，确保各类事件得到快速响应和有效处置。

（撰文/王巧慧 邵良）

海南省通信管理局驻各市县信息通信行业管理办公室成立大会现场。

王巧慧 摄



值班主任：丁静 主编：吴维扬 美编：张昕